

深入学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

# 科学评价,为党课提质增效

——介绍基层部队探索加强党课教育质效的几个招法

编者按 党课是对党员进行党性教育、党的基本知识教育以及其他经常性教育的主要形式,是党员教育的一项重要工作,也是组织生活制度之一。从实际工作来看,个别基层党组织开展党课教育,有时只注重“开展了”,对有没有“开展好”缺乏反馈评价和末端问效,容易导致党课教育打了折扣。新

形势新要求,党课教育也应创新发展。部队各级党组织要注重探索完善党课评价方式,督导推动党课质量水平不断提升,真正让党员愿意听、听得懂、记得住。本期,我们介绍几个基层党组织改进党课教育评价方式,增强教育实效性感召力的尝试与探索。

北部战区海军某旅——

## “书记互评”:精准有力点问题

■孙清 马杰文

“既有鲜活的案例,也有对问题的深刻剖析”“互动环节较多,形式比较灵活,能较好带动党员参与进来”……前不久,北部战区海军某旅某连党支部书记讲完一堂党课后,列席听课的几位其他连队党支部书记对这堂课进行了评议。

“几位‘评委’既是听课人,又都是党课主讲人,大家一起听课、评课,能不断优化授课形式、提升授课质量提供有力帮助。”王书记坦言,此前有段时间,自己讲的党课质量并不是很高,如今有了“书记互评”这一举措,大家提的

意见建议准确可行,他及时调整改进、取长补短,授课效果越来越好。

那时,王书记组织党员学习,虽然也能通过党员评价和上级“推门听课”收到一些反馈,但大多是“授课形式可以更加生动灵活”“要更好调动党员积极性”等概括意见,虽然清楚努力方向,但由于一时找不到具体抓手,很难及时整改到位。

王书记的难题,其他书记也经常遇到。旅党委一班人分析研究感到:以往评价党课质量主要靠听课党员以及党

委机关检查指导时的反馈,存在一定局限性。比如,听课党员理论水平相对较低,对理论性较强的党课,有时难以在内容上提出具体意见建议;而机关相关部门由于人力精力不足,无法对基层每堂党课及时跟进评价,等等。

“基层许多党支部书记都是优秀的授课人,为何不请他们参与到党课评价中?”讨论中,一名党委常委的提议启发了大家。党委一班人决定转变思路,把基层党支部书记的力量统筹运用起来,集中大家智慧解决难题。

火箭军某部——

## “云端点评”:集中智慧添活力

■岳小林 本报特约记者 任增荣

“上次观看党课视频,我在留言栏提出了一些个人建议,没想到这些意见很快就得到了回应。”7月上旬,火箭军某部党员吴照阁正通过强军网“昆仑云课堂”认真学习新一期的党课视频。只见他一边摘抄学习笔记,一边通过留言写了一些新的想法建议。

网络另一端,这堂党课的授课人、该部朱教导员也不时点击打开“云端”授课视频下方的留言栏,了解大家的最新评价。“适当调整一下授课节奏,更能激发大家的听课热情”“互动话题可以

设置得再多些”……浏览一条条留言评价和意见建议,朱教导员做好记录,为提高下次教育质量提供参考。

党课讲得好不好,党员最有发言权。朱教导员介绍,这两年,单位推行教育“双向讲评”机制,依托上级搭建的“昆仑云课堂”平台,把党课录制成视频搬到线上,在拓宽党员意见建议反馈渠道的同时,也为授课人精准查找问题、改进授课方法提供了帮助。这次授课能够取得较好成效,一个重要原因在于他及时梳理总结大家对一些党课的留

言评价,针对性进行调整,灵活运用了一些党员喜闻乐见的形式。

“以前听党课时发现问题,虽然有一些想法,但又不好意思当面提出意见建议。”采访中,任务归队后通过视频补课的党员赵胜告诉笔者,如今,依托“云端”实现线上点评,党员对党课有啥意见建议,都可以畅所欲言。

“当年,高原火箭兵先辈垒地窝、喝雪水、举家报国,为我国‘两弹一星’事业做出巨大贡献……”登录“昆仑云课堂”平台,记者随机点开一堂题为《争当

北京卫戍区某团——

## “现场讲评”:一线党课强督导

■黄薇薇 张文晓

“这次党课内容形式丰富,课堂氛围热烈,讨论交流环节与单位任务、党员实际联系比较紧密,教育针对性强……”近日,北京卫戍区某团修理连组织全体党员前往驻地红色场馆开展党课教育。听到伴随指导的机关刘干事的评价后,该连党支部书记很是欣喜。

此前一次现场党课上,任书记组织党员开展了一次交流,当时进行伴随式“现场讲评”的一名机关干部一针见血指出内容较单一、学用结合不紧密

等问题。“为了上好这堂现场党课,从前期筹划到模拟组织实施,原以为准备很充分,没想到还有这么多需要改进的地方。”任书记坦言,这种伴随式指导不仅能现场指出问题,还能为下一步提升现场党课质量提出解决方案,这样的讲评方式接地气、有实效。

“实践中,现场党课的形式越来越多被运用,这能让单一的课堂灌输变为体验学习,提升党员参与度。”该团一名党委领导介绍,此前,他们调研发现,大

家对课堂集中授课相对重视,但对现场党课的督导关注较少,现场党课开展时效果怎样,缺乏有效评估。

对此,该团党委研究决定,让机关相关部门人员进行伴随听课,开展现场讲评,发现问题及时提醒督导。每次现场党课结束后,机关、基层都会“碰一次头”,分析研究问题,共同商议对策,不断提升现场党课的吸引力和感染力。

有一次,通信连党支部李书记在现地党课中,被机关指出“授课主题主线

第82集团军某旅党员、三级军士长宋代亮——

## 敢啃硬骨头的“排头兵”

■姚欣彤 尹鸿儒

党员风采

第82集团军某旅某营支援保障连党员、三级军士长宋代亮平时沉默寡言,但关键时刻常是那个冲在最前面的“排头兵”。

那是改革后部队第一次远程投送,野外机动运输途中,队伍被一处陡坡挡住了。当时正值雨季,本就陡峭崎岖的山路变得泥泞湿滑不堪,行军风险一下增加了不少。有人觉得无法按时到达集合点了,宋代亮这时挺身而出,带着班组成员硬是在陡坡上快速开辟出一条安全通道。最终,部队按时抵达指定地域。

“当先锋,就意味着要啃别人啃不下的硬骨头!”这是宋代亮常对身边战友说的一句话。入伍18年来,他干过驾驶员,当过水电工,做过军械员,也担任过文书。现在,作为精通多种装备修救技能的底盘技师,宋代亮又一心扑在修理抢救装备上,成为全营的“装甲医生”。哪个连队遇到装备保养维修问题,他总能第一个站出来帮助解决。

那一年,连队刚刚进驻野外,就接到转运弹药的任务。由于任务冲突,驻训点仅剩少量官兵,其中一部分人还要留下安家设营,连队干部一下犯了难。“我是党员,我申请执行这项任务!”动员会上,宋代亮第一个表了态。在他带领下,连队党员主动成立了党员突击队,大家奋力拼

搏终于顺利完成任务。

还有一次,旅队组织教练员比武,连队刚结束驻训返营,接到通知较晚。眼看比武在即,备战时间紧张,不少人有了顾虑,怕拿不到好成绩给连队抹黑。这时,宋代亮又站了出来。他加班加点,仅用数天时间就打磨出一堂精品课。随后,他代表连队上阵,拿下“优秀教练员”的荣誉。

在身边典型的带动下,该连党员队伍先进性和积极性得到了有效激发,党支部建设也活力十足。近年来,宋代亮不仅自己多次担当“排头兵”,完成多个大项任务,还培养出多名在各类比武竞赛中取得优异成绩的尖子骨干,两次荣立个人三等功。

党建论坛

有人曾问邓小平同志:“长征那么艰难险阻,你是怎样走过来的?”他坚定地回答:“跟着走!”简简单单的3个字看似平淡无奇,细细读来却是掷地有声、重如千钧,折射的是老一辈无产阶级革命家坚如磐石的忠诚信念,映照的是革命到底的意志决心。

当前,我们正砥砺前行在新时代的长征路上,全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,绝不是轻轻松松就能完成的。前进的道路越是充满崎岖、布满坎坷,越需要有坚决“跟着走”的信念。

坚定信心“跟着走”。历史已经证明并将继续证明,只有中国共产党才能救中国、才能发展中国,没有党的领导,民族复兴必然无法实现;只有党领导下的人民军队才能成为夺取中国革命胜利的开路先锋,保卫中国特色社会主义事业的坚强柱石。作为新时代革命军人,首要的就是坚定革命理想,坚定对马克思主义信仰,对共产主义信念,对中国特色社会主义的信心,做到信心满满、激情满怀,永葆党和人民的忠诚战士。

看齐追随“跟着走”。我们党能够领导中国革命、建设和改革事业不断取得新的胜利,一条很重要的经验就是能够及时用马克思主义中国化时代化的最新理论成果武装全党。“跟着走”就要跟着党的创新理论和路线方针政策走,以坚强的理论武装保持政治上的坚定。当前最紧要的就是要巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,教育引导军队党员深刻领悟贯彻其中的马克思主义世界观和方法论,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制。

提高本领“跟着走”。党章明确规定,中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队。要当好“先锋队”队员,必须有过硬的本领,不能甘于平庸。对于军队党员来说,能打胜仗就是最大的本领,能在党和人民需要的时候挺身而出、决战决胜就是最大的担当。要在练兵备战上当先锋、打头阵,积极适应未来战场联合

作战要求,常思打赢之策、常悟打赢之道、常谋打赢之术,成为打赢信息化战争的精兵强将。当战争真的打响,敢于叫响“看我的”“跟我上”,用实际行动践行党旗下的誓言。

严守纪律“跟着走”。我军素以作风过硬、纪律严明而著称,即使饥寒交迫也不拿群众一针一线,即使露宿街头也不惊扰人民群众,即使烈火焚身也岿然不动。党员特别是领导干部,一定要做到挺纪在前,不仅要带头遵守党纪国法军规,视纪律规矩为不可逾越的雷池、不可触碰的红线,还要严格落实管党治党政治责任,层层压实责任、传导压力,营造风清气正的良好政治生态。要从小事小节严起,不搞“下不为例”、姑息迁就,在洁身自好、廉洁自律上树标杆、当表率,干干净净、清清白白“跟着走”。



上图:近日,中部战区陆军某旅在训练期间组织小比武小竞赛时,党员骨干奋勇争先。

薛祺摄

下图:前不久,第73集团军某旅党员骨干带头开展强化训练,进一步浓厚练兵氛围,激发官兵训练热情。

陈剑峰摄



做  
一  
名  
「  
跟  
着  
走  
」  
的  
党  
员